

謝佳霖談氣候變遷 分享減碳淨零小妙招

學校要聞

【記者黃佳信淡水校園報導】環境保護及安全衛生中心5月26日下午1時30分，在I501舉辦淨零講座，邀請環境友善種子有限公司專案管理師兼環境部淨零綠生活推廣種子教師謝佳霖，以「Good顧家博士的淨零挑戰」為題，分享氣候變遷及淨零碳排的觀念，以及日常可做到的節能行為，近40位教職員工生參與。

首先，謝佳霖以遊戲教學平台的6個環境常識題目，帶領大家從互動中認識氣候變遷與淨零排放的基本知識。她說明氣候變遷的主因包括：人類大量燃燒化石燃料、森林濫伐及工業排放造成的溫室氣體累積，這些氣體主要有二氧化碳、甲烷和一氧化二氮，這些氣體會在大氣中長時間停留，導致地球溫度上升與極端氣候事件頻傳，目前全球的升溫趨勢已達 1.4°C ，而臺灣則達到 1.6°C 。

接著謝佳霖安排互動情境體驗，讓現場教職員以卡牌遊戲的方式，探索減碳或節能的妙招，例如：「低樓層以爬樓梯代替坐電梯」、「冷氣設定定時以減少用電」、「電視和電腦不同時開啟使用」、「多搭乘交通運輸工具」及「2至3周定期清洗冷氣濾網」等。在分組遊戲後，她分享臺灣目前的現況，二氧化碳排放的前3高類別，為工業（占48%）、運輸（13%）與住宅（11%），而這與我們的日常生活息息相關。

謝佳霖指出，氣候變遷已對臺灣造成顯著衝擊，例如極端高溫、降雨分布改變、乾旱與淹水事件交替發生，對農業生產、生態多樣性與民眾健康都構成威脅。她還介紹我國朝向淨零排放的政策與目標，強調淨零是「在特定時間內，人為產生的溫室氣體排放量，扣除人為移除的排放量後，總量達到零」，也就是盡力讓人為溫室氣體排放量極小化。

最後，謝佳霖分享在日常中能做到那些淨零綠生活，根據食衣住行育樂購面向，分為綠色飲食、辦公、居家、消費及旅遊，例如：根據自己食量點餐，不浪費食物、選用在地、當季及天然食材並自備餐具；養成節約能源的好習慣，創造建築、人與自然和諧生存的空間；購物時考慮產品對環境的衝擊，並降低塑料與化學用品的使用，減少浪費、追求實用與自然健康；選擇對環境友善的方式出型或規劃旅遊行程等，都是大家在生活中能做到的綠色行為。

2025/06/02



及淨零碳排的觀念。（攝影／陳奕良）



教職員工生們以卡牌遊戲認識節能減碳的小妙招。（攝影／陳奕良）